



## 农产品加工重点企业 221家企业榜上有名

本报讯（最泰安全媒体记者高杨）乡村振兴是实现乡村振兴的首要任务，近年来，我市农产品加工业发展取得了长足进步，有效助推了脱贫攻坚战的全面胜利和乡村振兴的全面起势。日前，我市发布2021年度农产品加工重点企业名单，221家企业榜上有名。

“这份名单涵盖了纺织、酒类、乳品、食品、饲料、造纸等诸多行业，是各县（市、区）、功能区具有代表性的企业名录。”市农业农村局相关负责人表示，“为推进农产品加工业的发展，扶持农产品加工企业做大做强，我市于2020年印发了《泰安市支持农产品加工业快速发展若干措施》。两年来，这些企业用快速、稳定的发展，在促进农业增效、农民增收、提高人民群众生活质量和健康水平等方面，发挥着十分重要的作用。”

按照市委、市政府的决策部署，市农业农村部门积极引导、支持工商资本和各类市场主体，围绕粮食、蔬菜、泰山板栗、泰山茶、肥城桃、畜禽、东平湖水产品等优势产业，展开了一系列行之有效的工作。全市通过大力发展农产品初加工、精深加工和综合利用加工，推进农产品多元化开发、多层次利用、多环节增值，着力支持农产品加工企业扩大生产规模、增加营业收入。

下一步，市农业农村局将继续大力培育农产品加工企业和农业龙头企业，突出抓好农产品加工业纳统工作，积极推荐、新认定晋升一批市级、省级、国家级农业龙头企业，并实施梯次培育工程，引导龙头企业通过兼并重组、股份合作、资产转让等形式，建立大型企业集团，鼓励做大做强，提升龙头企业带动农产品加工业发展的能力，形成国家、省、市、县级龙头企业“新雁阵”。

# 1至2月全市规上服务业企业营收38.6亿元 规上服务业实现良好开局

本报讯（最泰安全媒体记者杨文洁）近日，记者从市统计局了解到，今年我市坚持稳中求进的工作基调，推动经济运行保持在合理区间。1至2月份，全市规模以上服务业呈现快速发展的良好态势。统计数据显示，1至2月份，全市规模以上服务业企业实现营业收入38.6亿元，同比增长27.7%，收入增速在全省排第七位。从规上服务业涉及核算的行业看，交通运输业（铁路、道路、水上运输业），装卸搬运和仓储业，信息传输、软件和信息技术服务业在新增单位和个别企业的带动下增长较快，分别增长34.2%、41.9%和23.9%。

1至2月份，我市县域收入集聚效应明显。从收入总量看，1至2月

份泰安规上服务业营业收入主要集中在泰山区15.7亿元（占40.8%），泰安高新区6.4亿元（占16.5%）和岱岳区5.1亿元（占13.2%），三个县市区营业收入合计占比达70.5%。其次是新泰市3.8亿元（占9.8%）和肥城市3.5亿元（占9.2%）。从收入增速看，岱岳区、泰山景区和宁阳县增长较快，分别增长104.3%、65.8%和40.6%。

今年以来，我市大力培育“四新”经济，实施“互联网+”战略，推动服务业新兴产业快速发展。1至2月份，全市规模以上现代服务业企业实现营业收入31亿元，占全部规上服务业的比重为80.3%，营业收入同比增长27.9%，对规上服务业收入增长贡

献率达81%，现代服务业增长贡献凸显。其中，规模以上战略新兴服务业、新一代信息技术服务业、高技术服务业相继迸发出新的发展活力，助推全市服务业持续快速发展。

近年来，我市积极构建现代化经济体系，大力培育市场主体，成长性较好的企业数量增加较快，“四上”单位申报入库力度持续加大。据统计，2021年末至2022年初，全市规模以上服务业新增企业达67家，1至2月份合计实现营业收入4.8亿元。分行业看，新增单位对卫生和社会工作，水利、环境和公共设施管理业，租赁和商务服务业拉动作用较大，1至2月份分别拉动行业收入同比增长52.3、23.1和12个百分点。

## 泰安市建立项目库、发展重点产业集群、推进非遗工坊建设…… 擦亮“山东手造·礼遇泰安”金字招牌

本报讯（最泰安全媒体记者张芮）为推动文化旅游产业高质量发展，4月12日下午，我市召开“山东手造·礼遇泰安”推进工程视频会。记者了解到，会议确定了6项重点任务，将充分发挥泰安文化资源丰厚优势，整合全市手工艺资源，培育“山东手造·礼遇泰安”传统手工艺区域公用品牌。

据了解，6项重点任务分别是：建立“山东手造·礼遇泰安”项目库；发展“山东手造·礼遇泰安”重点产业集群；推进非遗工坊建设；积极参加展会、赛事活动，打造“山东手造·礼遇泰安”品牌；推荐入驻“山东手造”（济南）展示中心；协调推进“山东手造·礼遇泰安”产品进高速公路服务区、进景区。

在建立“山东手造·礼遇泰安”项目库中，市直有关部门和各县（市、区）、功能区将全面系统梳理本行业、本地区的优质手造资源，摸清底数、摸清数据、摸清现状，分层级、分领域建立基础信息目录，把所属非遗资源、特色园区、重点企业等纳入基础信息目录。

在发展“山东手造·礼遇泰安”重点产业集群方面，我市将以全市四级非物质文化遗产代表性项目名录、本地区老字号名录、市级以上老字号名录等为基础，推动各县（市、区）、功能区分别确定1至2项手造优势产业进行重点打造，依托泰山玉、泰山茶、肥城桃木等“手造”产品密集型产业，做大做强头部企业，发挥示范引领带动作用，实施“强链”“补链”“延

链”工程，推动产业集群化发展。

我市将推广肥城市五埠岭景区“非遗工坊”的成功经验做法，支持引导有意愿、有条件的市场主体和带头人设立非遗工坊，在支持就业创业、强化技能培训等多方面做好服务。同时，还将推荐优秀“手造”企业和产品入驻“山东手造”（济南）展示中心，推进产品进高速公路服务区和景区，倾力打造“山东手造·礼遇泰安”区域公用品牌。

记者了解到，为落实好“山东手造·礼遇泰安”推进工程，我市将统筹做好宣传推广，加强人才培养，依托市县两级文化馆及博物馆（纪念馆）等公共文化服务机构和单位，为传统工艺收徒授艺、体验传习等提供场所支持。

## 市科技馆推出 线上科学小剧场

本报讯（最泰安全媒体记者王丙寅）近日，市科技馆利用抖音、微信视频号平台线上推出《科学向未来》科学小剧场，传播科普好声音，传递科学正能量。

《科学向未来》科学小剧场利用科技馆丰富的科普展教资源，打破实体展览中展台、屏幕等限制，通过短视频的方式，多角度展示展品，让观众了解展品蕴含的科学原理。在这里，观众可以看到“辉光球”“菲涅尔透镜”“球吸”等科学展品以及“非牛顿流体”“彩虹雨”“烈火掌”等一系列生动有趣的科学实验。

记者了解到，为了能够做出优质的短视频节目内容，工作人员前期查阅了大量科普资料、科学书籍，进行连续模拟练习、集中培训，精心筹备视频拍摄内容。

下一步，市科技馆将在平台持续更新短视频，在操作性、互动性上力求创新，进一步提高科普服务能力，不断满足公众对科普知识的需求。